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Politika és egyházi kormányzat, j
Mióta a Széli-kormány bírja a hatal­

mat, a közigazgatási közegek eljárása az 
ellenzékkel, névszerint a néppárttal szem­
ben megváltozott De csak mód, nem 
lényeg tekintetében.

A zaklatások száma csökkent, a poli­
tikai üldözés más alakot öltött. Nagyon 
szeretnénk megirni, hogy a politikai ül­
dözésnek minden faja kiveszett Magyar- 
országon a Széli-kormány alatt, örvendő 
megelégedéssel állapítanánk meg, ha le­
hetne, hogy nincs ebben az országban 
olyan hatóság, mely valakit zaklatna, ül­
dözne ellenzéki álláspontja, polgári jogai­
nak gyakorlása miatt

Megkönnyebbülve fellélek/enénk, ha 
különösen Nyitramegyérői lehetne ilyesmit 
állítani. Az erőszak és a közigazgatási 
szegénylegénykedés ezen ősfészkében ren­
des viszonyokat teremteni, a közigazgatást 
a politikától elválasztani, minden jogkere­
sést szigorúan a törvényes igazság jegyébe 
terelni, az ügyefogyott népnek a politikai 
pártállásra való tekintet nélkül útbaigazí­
tást adni, segítséget nyújtani, sürgősen 
szükséges követelményei a jogérzésnek 
és a közéleti tisztességnek.

Reméltük, hogy a mostani főispán 
székfoglalásával végre beköszönt a poli

tikai méltányosságnak és a közigazgatási 
pártatlanságnak az a korszaka, melyben 
a hatósági zaklatásoktól menten mindenki 
nyugodtan teljesíthetné kötelességét os a 
hazafias közügyek terén mindenki számára 
biztosítva lenne a békés együttműködés 
lehetősége. Sajnos, ez a reményünk eddig- 
elé nem teljesült. Azon rövid egy év 
alatt, mely a mostani főispán székfoglalása 
óta lefolyt, a merő zaklatásból folyamatba 
tett pereknek egész sora tárgyaltatott le, 
s ezer. tárgyalás alatt kitűnt, hogy a 
közigazgatási közegek az uj főispánt 
regime alatt is épp úgy szabad folyást 
engedhetnek r.z ellenzéki férfiak ellen 
forralt boszújoknak, mint a hogy azt az 
előtt tették. Elég hivatkoznunk Sándorffy 
Nándor és Brcsztyenszky Kálmán bűn- 
pereire, melyek napfényre hozták a küz- 
igazgatási hatóságok animozitását, az 
ellenzék ellen táplált ellenszenvét

Ha ehez még hozzávesszük az ok 
nélkül történt bírságolásokat, melyek kü­
lönösen a zsámbokréthi kerületben öltöttek 
hallatlan mérveket, ügy hogy a kerület­
nek épp most siratott képviselője kény­
telen volt bekérni ezen bírságolások 
adatait, hogy azokat a miniszterelnöknek 

! bemutassa, esetleg az országgyűlésen is 
felhozza, akkor bizony hiú képzelődés volna 

, azt hinni, hogy ledöntettek immár Ny it ra­

in egyében azok a korlátok, melyekkel a 
közigazgatási hatóságok a politikai szabad­
ságot és az állampolgári joggyakorlást 
körülzárták.

Sőt, a mi a iegroszabb, a krakováni 
káplán esetéből, melyet lapunk múlt szá­
mában komoly, köztiszteletben álló férfiú 
ismertetett, megtudtuk, hogy a mostani 
főispán a politikai üldözésnek olyan terére 
lépett, melyen, ha újabb kísérleteket 
tenne, n szünkrí 1 a legerélyesebb harcot 
hívná ki maga ellen.

Gonosz lelkű emberek megrágalmaz­
tak egy fiatal papot, ráíogták, hogy pánszláv, 
a kinek működése nemzeti szempontból 
veszedelmes azon a helyen, hova ót egy­
házi feljebbvalója kirendelte. Ezen rágal­
makat a főispán elhitte és nem tudni, 
magától-e vagy mások t.; ácsára a meg­
vádolt pap ügyét az egyházi főhatóság 
cá4 v-ttv, ív . .tu a >pánszláv < papnak 
más helyre valö áthelyezését.

A főispán ezen eljárása magánjellegű, 
bizalmas természetű dolog volt, és fel­
tesszük, hogy jó szándékból ereilt. Bízó­
in ara nem akart ő beavatkozni az egy­
házi kormányzat ügyeibe, sem arra illeték­
leien folyást gyakorolni, hanem csak 
bizalmas úton felhívta az egyházme­
gyei hatóság figyelmét a pánszlávnak 
lefestett papra é jelezte, hogy kivána-

A „HlTRAMEGiFJ SZEMLE“ TÁRCÁJA.

I Majot Ferenc dr. v j
Székesfejér vár, 190:1. ja». S.

Nyitra-Zsámbokrét nemesszivfi képviselőjénél 
megjelent a halál kérlelhet len angyala s magával 
vitte annak lelkét. Elárvult a kerület, képvise­
lője meghalt.

Székesfejérvárra január nyolcad!kán a haj­
nali órákban egy leólniozott koporsót hoztak. 
Csend, némaság követte a koporsót s szomorú 
fájdalom szállt fel a kehiek mélyéből : a rokon­
kehiek csendes részvéte kísérte a kialudt szív 
utolsó útját.

Ott pihen immár csendes kriptájában, elv s 
eszmetársának, néhai Meiner Fülöp püspöknek 
sírja mellett. A szülő föld befogadta nagy fiát. 
Bölcsője is a város falai között ringott, sírját is 
itt zárták le örökre

Elköltözött a nagy lélek, kialudt a tisztult 
szív. Munkáját elvégezte a rendkívüli ember. Töb­
bet nem tehetett.

A krisztusi szeretet hozta folytonos hullám­
zásba ezen ideális gondolkodású férfiú keblét:

bármit tett — s rendkívül sokat tett — szent
le!k<-üli^égében s nemes buzgalmában tette

Minden földi érdektől megtisztult eszméit 
drága ver« iné!; j.uara - .!■ gm-.ii.i szentelte.
Hatalmas szelleme örökösen népért munkálkodott, 
nagy szfve folytonosan a népért dobogott.

Major Ferenc dr. nagy munkát végzett: 
mozgásba hozta - vagy legalább is neki orosz­
lánrésze volt benne — szép hazánk katliolikus 
elemét. Az erős hit hegyeket mozdít: az ő szikla­
szilárd hitére is nagy szükség volt, hogy a ma­
gyar ka! hohe izmus megmozduljon.

A mai országos terű s erejű védekezés szer­
vezkedés megindításának óriás munkája tekinté­
lyes részben nevéhez, személyéhez: lángMkt'hcz 
fűződik.

Magyarország katliolikus szívverésének moz­
gató ere az ó kebeléből fakadt; az ő keblen ke­
resztül megkétszereződve végezhette csupán a 
tömörülés eszméje a meg ma is működő s meg­
mérhetetlen munkát.

A katliolikus egyház örök hitének éltető 
igazságai erősítették meg keblet. És e megerősí­
tésre nagy szükség is volt. Csakis a csontok ve­
lőin s az ezek vércseppjein keresztül ható isteni 
vallás eszméi vértezhették fel meghalt nagyeszű

képviselőnk Inti ei jel fáradságot nem ismerő 
tevékenységére.

Kerülete minden egyes, meg a legszegényebb 
emberének is valódi atyja volt. Orvosi tudományát 
lágyan érző szive mindenkinek hozzáférhetővé 
tette. Kész örömmel szolgait minden szegény 
szenvedő embertársainak baján.

Es a kiket személyes szolgálataival nem 
boldogíthatott, azokat is boldogságra akarta ve­
zetni a magyar parlamentben. A nép ti a volt. a 
népért, a szegenv nyomorult népért egett a 
szive. Legjobb tehetsége szerint megvédelmezte 
a sok-sok jogtalan támadás ellen. Lelkes beszé­
déiből gyújtó erővel tört elő a tiszta meggyőző­
dés tüze, melynek lángja mindig a népért lobogott.

Ezen ideális jellemvonásokhoz, mint benső 
tartalomhoz, gyönyörű harmoniaképen járultak 
személyének külső, lebilincselő tulajdon-agai. 
Szelíd szerény, kedves s egyszerű volt külsejé­
ben s megjelenésében.

Innét magyarázható az az országos részvét, 
mely betegsége’ s halála alkalmából megnyilat­
kozott.

A legmagasabb egyházi s politikai állású 
férfiak meleg érdeklődése bizonyára jólesően eny­
hítette a gyermekét ápoló anya gyötrődő lelket. 
A fel-felcsillámló remény, hogy szerető fiú fel-



o

tos lenne, ha az illető más helv i f 
tétetnék át.

Mi így gondoljuk a dolog megtür- 
téncsét, így fogjuk lel ezt a politikai 
közbelépést, mert nincs okunk ez esetben 
rossz szándékot feltételezni és minden­
képen őrizkedni akarunk attól, hogy az 
esetet felfújjuk, mert ez csak ártana annak 
a tárgyilagos bírálatnak, melynek érde­
kében e.-: az ügyet szóvá tettük.

De bármily bizalmas volt is a főispán 
közbelépésé, az esztergomi egyházmegyei 
hatóság mégis indíttatva érezte magát, 
hogy ez ügyben vizsgálatot rendeljen el. 
A vizsgálat kiderítette a megvádolt pap 
ártatlanságát, a ki mellett fényesen tanús­
kodik az a megcáfolhatatlan tény is, hogy 
papi működésének színhelyéről, Krakován- 
ból a nemzetiségi jelölt, Yalásek János 
egvetlen-cgy szavazatot sem kapott. Ezen 
kivi:! ebben az ügyben, lapunk múlt szá­
mában szót emelt egy olyan férfiú, a kinek 
hazati'.iga minden kétségen felül áll, és 
ő is a megrágalmazott papot jó magyar 
hazafinak jelentette ki.

Ezek után konstatálhatjuk, hogy a 
főispánt gonosz módon félrevezették, a kik 
őt errul az ügyről informálták. A krakováni 
káplán néppárti érzülete szálka volt 
egyesek szemében, azért indították meg 
ellene a hajszát és igen sajnáljuk, hogy 
sikerült nekik ebbe a hajszába a főispánt 
bele lovalniok.

Szeretjük hinni, hogy a főispán úr 
működési körében a szóban forgó közbe­
lépés egy olyan izolált jelenség, mely 
többe nem fog megismétlődni. Maradjon 
csak a saját területén a politikai hatóság, 
van ott elég tisztítani és javítani való. 
Bátran lel lehet tenni minden magyar 
katholikus püspökről, hogy a vezetése 
alatt álló klérus hazafias érzületének fej­
lesztésére annyit tesz, a mennyi csak 
módjában áll. Kívánni való e tekintetben 
csak ott merülhet fel, a hol az egyházi

főhatóság intencióinak határt szab a le­
hetetlenség.

Maradjanak tehát csak elkülönítve 
a politikai hatóság és az egyházi kor­
mányzat joghatárai és körei.

yYITRAMEQYEI SZEMLE.

Nyitra város pénzügyei.
in.

Engedje meg a t. Szerkeszti Vtr, hogy „Cívis" 
polgártársamnak, a Nyitni városi pénzügyi viszo­
nyukra vonatkozólag tett észrevételeihez, eu is 
hozzá fűzzem a magamét.

Nem tagadom, hogy a városnak pénzügyi 
belvzete engem is aggaszt, s habár a jósok sze­
repe majdnem mindig igen hálátlan, mégis azt 
mondom, ha a tek. városi képviselőtestület és a 
városi tanács igv fognak gazdálkodni, óriási krach 
lesz a vége.

Eszembe jut azon munkálat, melyet a múlt 
év végén, a főváros IV. kerületének törvényható­
sági bizottsági tagjai a fővárosi költségvetés tár­
gyalása alkalmával együttesen benyújtottak, és 
Pólóim Géza által szóval is megindokoltak. És 
azt hiszem, ha akadnának a mi városunkban tel­
jesen elfogulatlan független férfiak, akik Nyílra 
város pénzügyeit a nehány évi múltra is vissza­
menőleg alaposan megvizsgálnák, ugyanolyan el­
szomorító adatokkal lepnék meg — megfelelően 
kisebb arányban — a Nyitra városi polgárságot, 
mint Polónviék a fővárost.

Magán embernek az a törvényes helyzete, 
hogy ha vagyona meghaladja tartozásait, akkor 
egy ideig adósságokból él, ezekre dolgozik, s végre 
fizetésképtelenné válik.

A város, mint ilyen szerencsésebb helyzet­
ben van, mert habár adósságai már meghaladják 
vagyonát, s habár már adósságokból él, mégsem 
mond csődöt, hanem erősebben, fokozottabban 
veszi igénybe a polgárok adózási képességét, s 
ózóL'tit svoj-,ivi.í lm.r_v önmagát föntariliassa.

Így van ez Nyitva városával is. Tessék 
megnézni a város vágyom mérlegét, az 1903. évi 
költségvetés szerint.

Azt mondja a vagyonleltár, az 1901. évi 
december 31-iki állás szerint:

Cselekvő vagyon . . . 1.902,732 kor.
Szenvedő vagyon. . . 1.313,090 kor.

Tiszta vagyon: 589,042 kor.
De lm utána taglalunk a részleteknek, látni 

fogjuk, hogy ez e<ak számtani taknrgatás. A ki­
mutatás szerint ugyanis azon alapok, a melyek­

nek határozott és állandó rendeltetésük van, s a 
melyeket a város kezel ugyan, de saját adóssá­
gainak kifizetésére, vagy saját tetszése szerint, 
célokra fordítania nem szabad, (például: szegénv- 
alap, temetőalap, tisztviselői nyugdíjalap stb.) 
összesen 190,000 koronát tesznek ki.

Ezeket a vagyonmérlegben nem a cselekvői 
hanem a szenvedő-alapra kell tenni, vagy leg­
alább erre is, mert betétekben és papírokban 
megvannak. S akkor már a cselekvő vagyon 
1.790,000 koronára apad.

A jövedelmező eseledvö vagyon lapján föl­
vannak véve:
a honvédlaktanya.... 400,000 kor.-val
a méntelep-laktanya .... 360.000 kor.-val
a téglavető telep.... 40,000 kor.-val

összesen: 800,000 kor.-val
Ezek azonban nézetem szerint csak proble­

matikus értékek.
A honvédlaktanya jövedelme a szerződés 

daczára bizonytalan. Ha a katonai kincstárnak 
újabb átalakítások mutatkoznak szükségeseknek, 
egyszerűen megrendeli a városnál, s a város szó 
nélkül teljesiti, mert katonáékkal kikötni nem 
mer. S ha majd a szerződésnek lejártával katonáék 
csak félannyi jövedelmet igéinek, ezzel is he kell 
érni, mert a laktanyát más célokra fordítani nem 
lehet. Ks ha katonáéknak az lesz a véleménye 
bármikor, hogy a laktanyát egyszerű raktárnak 
használja, — ez ellen sem tehet semmit. A lak­
tanyának reális értéke mindezeknél fogva 200,000 
koronával többre nem tehető, mert ha a katonák 
el nem foglalnák, az épületek nyers értéke 
nem több.

Vgyauilyen okokból a méutelep valódi bel- 
értéke 160.000 koronánál többre nem tehető.

Emlékezzünk csak a nyitrai gőzmalomra. 
Fölépítették a részvényesek drága pénzen, s mikor 
a társulat megbukott, a malom néhány évig üresen 
állott, s azután megvette valaki 42,0o0 koronáért.

A városi téglavető értéke nem 40. hanem 
legfólebb 20 ezer korona.

Ila ezen három tételnél a reális különbözeiét 
levonjuk, akkor a cselekvő vagyon 1.376,000 
koronára csökken.

S ha még hozzávesszük, hogy az iskola­
épületek, melyeket szabad rendelkezésre álló, s 
közforgalom tárgyát képező ingatlan vagyonnak 
tartani szintén nem lehet, s igy ezeknek 76.000 
korona becsértékét szinten levonjuk, akkor a 
cselekvő vagyon értéke 1.300,000 koronát fog 
kitenni, melylyel szemben 1.313,000 korona adós­
ság áll fenn a nagy tételekben, s hogy vannak

Végre több néppárti képviselő, névszeriut: Gróf 
Kichy János dr., gr. Zichy Aladár, l/akovszky 
István, Kovács l’ál ilr., Darányi Ferenci, dr., 
Truhinyi János, Jankó vice Bála, Szállá Géza, Mcsz- 
Icnyi l’ál: Ott volt Koller Tivadar függetlenségi 
> Száts Tál szabadelvű képviselő, a Ház jegyzője.

Valamennyien meghatóban mondottak végső 
„Istenhozzádot" a drága halottnak.

Major Ferenc dr. élete a nemes eszmék kö­
rében eltöltött élet volt. Koran hagyott itt ben­
nünket, korán vall meg kedvelt kerületétől, de 
legkorábban szakadt el mégis drága édes anyjá- 

.tul. A jő anya megtört a fájdalom nagysága alatt, 
megtörte az elválás szükségessége. Mindene volt 
e jo ember, benne tehát mindenét elvesztette. — 
•Szivének felet zárták, vagy talán az egészet — 
a rideg koporsóba; öröme kialudt jó gyermeke s 
egyetlen vigasza gyászos elhuny Iával.

He mégis megmaradt számára a hit örök 
enyhítő ereje. Megmaradt a tudat, hogy szerető 
fia jól, nemesen élt, hogy a vallás tiszta eszmé- 
jeuek szentelte életét, s lmgy életében sokakat 
boldogított. Sok szegénynek törülte lo szenvedé­
sében lepörgő könnyeit; — törülje le most a 
jámbor lelkű jó anyáét a szerető fia halálán meg- 

• nyilatkozott országos részvét.

gyógyult m> g éltette a jó édes anyai keolét. i 
Szülővárosa, párt - valiásküiöuliseg nélkül, nagy ! 
tzámu tisztelői s jóbarátai epedre lestek a ked- j 
vezőbb híreket a nagy beteg orvosaitól — de hiába.

A rettegett halál bekövetkezett: Major Fe­
renc dr. jóságos szive megszűnt dobogni.

A jó fiűt s rokont, a szerető jó barátot, a 
tudós orvost - a bölcs államférfiét szeles e ha­
zának minden fia őszinte leiekkel -tjualja. Szo­
morít halálát a vallás vigasza s a nagyszámú 
részvét ao ieu-ege te- i • .,, elhr öve az vdes iuyai 
kebelnek.

Ezen országos veszteség legmélyebben a 
nyit ra- z«á mbok ret hí kerületet sújtja. Major Ferenc 
di. me.to 1 u-/ko-Cge volt . 1 Hetének s a niegve 
képvist .ölnek.

A inag_\ ar hazafias os katholikus eszmék nagy 
harcosát ma k;sértük őrök nyugalmára Szvkesfejer- 
v 11,11 *• A tiszta részvét itt nyilatkozott meg a 
legószintébben.

Az oi szagos egyházi s politikai liotahilitások 
meleg reszvi ttávirata - levele, vagy személyes 
coudoleaiá-a mellett igazan megható volt a teme­
tés. I árossy Gyula dr. megyéspüspök végezte e 
szomorú szertartást.

A közkedveltségé képviselőt, Eejérmegyéuek 
tubli éven át Volt tisztiorvosát, szülővárosának

apraja-nagyja ismerte. És mind eljöttek a gyá­
szos szertartásra, kiket a rokonság, barátság, 
ismére -eg vagy a jótékonyság köteléke fűzött a 
megboldogulthoz.

A Szent baromság-temető kápolnáját egészen 
megtöltötte a szebbuél-szebb óriási koszorúk tö­
rne-.. A család koszorúján kívül feltűnt az or­
szági ülése, a néppárté, a Zicliy-c-aladé e< a varosé.

Székesfejérvár kegyelete», szép jelet adta a 
közönség, főleg a szegényebb nép hálájának, me­
lyet az úgy sem tudott volna máskép leróni, mint 
midőn Major Ferenc dr. holttestet drága kincsének 
tekintette s számára külön díszsírhelyet jelölt ki. 
Igv e városi szép tényben a nép is lerótta hálá­
ját a jóságos orvosnak, kinek számtalanszor ré­
szesüli igyeues gyógykezelésében.

E temetésen egyesült a varos intolligeutiaja 
a köznéppel: egyesült a halott iránt érzett tisz­
teletben s kegyeletben. Ott volt a város s megye 

I teljes tisztikara; a törvényszék, a tűzoltó s ipar- 
I testület, a hath, legényegyesület, a S. Douát- 
! üü'su at, a hath, kör, melynek egyik megterem- 
I tője, alapító tagja, igazgatója volt. Ott voltak az 
I összes intézetek tanártestületei; ott volt a Szt 

Díván temetkezési társulat s a polgári dalkör, 
me'y a koporsónál is, a sirnál is megható ének­
kel búcsúztatta el a kedves halottat. ():t volt Egy jelen volt.
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kisebb tételű adósságaink is, az nem lehe­
tetlen.

Igaz upvnu, hogy kézen fekszik azon ellen­
vetés, mely szerint az 1.313,000 korona törlesz- 
téses kölcsön évről-évre apad, s igy a cselekvő 
vagyon ugyanannyival emelkedni fog. De hiszen 
ez azon tény, melyet a t. képviselőtestületnek 
szem előtt kell tartania, mint a város pénzügyi 
megerősödésének alapját.

Eddig ugyanis a városi gazdálkodásnál az 
az irány volt az uralkodó, hogy a „haladás“ 
cime alatt, a jövő nemzedékre is kiterjedő terhekbe 
verték a polgárságot. Elértünk ezen az utón oda, 
hogy vagyoni mérlegünk csak mesterséges szám- 
csoportositással rajzolható cselekvőnek, és hogy a 
polgárok adózó képességét homályos módozatokkal 
erőltetjük, a mi utoljára mégis csak vagyoni 
pusztulásra vezet.

Ezen az utón tovább haladni nem szabad, 
mert Nyitni városa ne ámítsa se önmagát, se 
hitelezőit azzal, hogy valami különös fejlődésre 
és emelkedésre számíthat, s ennélfogva a városi 
gazdálkodásnak is szerényebb keretek közé kell 
szorulnia. Ne játszok az urhatuámságot, ne akar­
junk nagyvárosi szerepet vinni, mert ez belőlünk 
nem telik és nem is fog telni utódainkból sem.

Az elővigyázat nem árt. Miért állítom fön­
tebb, hogy a városi téglavetőnek értéke legfölebb 
20,000 korona?

Ez a telep most évi 2500 koronáért van 
bérbe adva. A bér ez idén lejár A bérlő egv 
egész évi bérrel tartozik, és a város kényszerült 
őt perelni, s már árverést is kérni. Mindez miért 
történik? Azért, mert az érdekeltei: kartellje halálra 
Ítélte a városi téglavetőt.

A mostani bérlő gyönge üzleteket csinál; 
átengedi az üzleti versenyt más helybeli és kör­
nyékbeli téglavetőknek. Vannak olyan jóakaróink 
is. a kik a városi tégla minőségét, — mely eddig 
tudvalevőleg mindig elsőrangú volt, — ócsárolják, 
s a többiek tégláival szemben sokkal rosszabbnak 
hireszteiik.

Mindezekkel előkészítik azt, hogy a városi 
téglavetőre ne akadjon bérlő, s a város majd 
örüljön, ha a kartellbe állottak strohmannja kegye­
lemből 2000 koronát fog a jövő 6 évre bér gya­
nánt beígérni.

S a kartellek csápjai messzire szoktak ki­
terjedni. Ezért kell a t. városi képviselőtestület­
nek több lelkiismeretességgel es kötelességtudással 
és még több előviggázattal dolgozni.

„Civis1* polgártársam adatai szerint 1903-ra 
a városi bevételek 5675 koronával apadtak, a 
kiadások pedig 9052 koronával emelkedtek. Ez egy 
évre 14727 korona pőtadá-emelktdés a polgárság 
zsthére. Hová jutunk, ha igy „haladunk"?!

Cívis 11.

A mi ovációnk
Múlt vasárnap délelőtt felette kedves meg­

lepetésben részesült a „Nyitramegyei Szemle“ 
szerkesztősége a központi papság részéről. A felelős- 
szerkesztő éjien vidékre utazni akart, midőn 
megjelent a Roskoványi könyvtárban a központi 
papság egész testületé, köztük csaknem vala­
mennyien, akik nem voltak gyendélkedés v. hiva­
talos teendőik által akadályozva. Megjelentek 
Czeizel Gábor, Vaguer József pápai jiraelatus 
urak, Dr. Csippék Sándor, Dr. Bobok József, 
Nemesek Ferenc, Mihalik József, Kutvaszer István 
kanonok urak. dr. Dudek János kisszemin. igaz­
gató. Sarmaságh Géza főgymn tanár, dr. Franciscy 
Lajos theol. tanár, Prihoda Lajos, Bélák József 
karkáplánok, dr. Mihalovics Ede theol. tanár, 
Kondor István pápai kamarás püspöki titkár, 
Németh István főgimn. hittanár, dr. Puchovszky 
Bálint sz. széki jegyző, Cseffalvay Aladár, Csere- 
nyey István segédlelkészek, Ochaba Pál püspöki 
szertartó, kikhez útközben még Horváth József 
törvényszéki bíró, Kubinyi Endre püspöki pénz­

táros és Suchala Tádé földbirtokos urak csatla­
koztak.

A meglepett szerkesztőt a testület nevében 
Mihálik József apátkanonok tir a kővetkező lel­
kes tűzzel elmondott beszéddel üdvözölte:

Tisztelt Barátunk !
A közjionti papság és a velünk szivvel- 

lólekkel, elvek és meggyőződésekben ö-szeforrt 
világiak egy csapata jelenik meg előlied, hogy 
követve a társadalmi jogiéiul ama el Inkái szabályát: 
„suiim cuique“, irántad leróvja a tisztelet, szere­
tet a:ua adóját, melyre te méltán rászolgáltál.

Ismerve szerénységedet, mely sohasem kereste 
a feltűnést, az emberek dicséretét, a zajos Unne- 
peltetest, mi természetesebb, minthogy zavartan 
és csodálkozva kérdezed: Minek köszönjem várat­
lan s ily tömeges látogatástokat? Ne sértse sze­
rénységedet, ha az előtted álló talányt jiár igény­
telen szóval megfejtem.

Midőn mint borostyán-koszorúzott tudós az 
egyházi múzsák e szentélyében több, mint egy 
lustrumon át megismertetted tanítványaiddal az 
Isten földi országának, az egyháznak alapítását, 
a tanári kathedráu előadtad nekik a katholicizmus 
kétezer éves küzdelmeit, a cézárok és királyok 
gőgje, zsaruoki túlkapásai ellen vívott harcokat, 
a különböző tévtanok ellen folytatott védelmet, 
az állam és a társadalomra kiható üdvös be­
folyását , terjedése és hanyatlása fölötti örö­
mét és bánatát — és oda álltái a közélet ama 
porondjára, hol a szabadelvüség, nevezetesen 
a modem korszellem által megtévesztett nagy 
elnök-tudósok, Írók, törvényhozók es államférfiak 
a legádázabb harcot vívták az egyház jogai s 
polgári társadalmunk szabadságai ellen — t. i. a 
sajtó terére. Bízva Isten igazságában os elvtársaid 
buzgóbb támogatásában, útnak indítottad kedves 
lapodat ezelőtt tíz évvel, telve remény s lelkese­
déssel, telve megalkuvást nem ismerő elvszilárd­
sággal, mindig csak az igazságot tartva szem előtt, 
s nem törődve, vájjon tetszik-e ez bizonyos körök­
nek vagy nem.

Erős tollal védted a hit megdönthetetlen, 
változatlan örök igazságait a hamis tudomány 
ellen, a tiszta erkölcsöt s politikai elvhfisé- 
get es tisztességet a modern romlottság ellen, 
a polgári alkotmányos jogot s szabadságokat az 
önző s jogtipró szabadelvüség s politikai szél- 
hámosság ellen, a nemzeti eszmét íi kalandos 
kosuiojioiitismus ellen, a vallásos s önfeláldozó 
hazatiságot. és érzületet a sző-szátyár s üzérkedő 
érdekhajhaszat ellen.

Csoda-e, hogy elleneid nem tudván téged 
legyőzni téged az érvek fegyverével, — hazugsá­
gokat koholtak össze ellened, sárral dobálták meg 
tiszta, szeplőtelen, csakis eszményekért lángoló 
jellemedet?

És ép azért, hogy sem a fényes karrier 
jövője, sem a gálád ellenség dühe s gyűlölete egy 
hajszálnyira sem tántorított el az igaz szókiinondás 
útjáról — minél aljasabb volt ellenségeid szán­
déka, annál bensőbb volt elvtársaiduak s bará­
taidnak irántad átérzett szeretető, tisztelete s 
nagyrabecsülése.

De a benső tisztelet és szeretet kifeié tör a 
szívből a tettekben óhajt nyilatkozni. Ez a mi 
óhajunk is.

Aranyunk nincsen, de a mit tiszteletünk jele 
s hírlapírói erdemeid elismeréséül tiz éves jubi­
leumod alkalmából nyitunk, drágább a szinarauy- 
nál, mert az emberi kebel legtisztább s legneme­
sebb érceleméből — a szerétéiből származik.

Mint tanár világosítottál sokaknak tudásoddal, 
mint iró védelmezted azt, a mit tanítottál: toliaddal.

Kérünk — fogadd el ez elismerésünk zálogát 
szívesen, — úgy mint mi azt neked szívesen, 
adjuk. Valamint, e tartókra feltüzendő gyertya 
az éjjeli csendes munkánál megvilágosltja Írásod 
irányát, úgy világosítsa föl a te szellemi munkád 
fénye a mi elménk láthatárát; és a mint eddig 
a réz- vagy lúdtollat — úgy használd ezentúl az 
egvház és a haza védelmére ezen ezüst tollat 
számtalan éveken át a legjobb egészség, szerencse 
és megelégedésben. (Élénk éljenzés.)

És itt Mihálik úr átadott a fel. szerkesztőnek 
két felette díszes ezüst gyertyatartót, melybe a 
szerkesztő monogrammja van bevésve a követ­
kező dedikációval: 1892— 1902. l)r. Tóth Jánosnak, 
a „ Nyitramegyei Szemle“ nagyérdemű szerkesztő­
jének a nyitrai központi papság. Úgyszintén egy 
szép ezüst tintatartót ezüst Írószerekkel.

Erre lapunk felelős szerkesztője körülbelül 
a következőket mondotta:

Méltóságos uraim ! Nagyságos és fótisztelendő

s tekintetes urak ! Mélyen Tisztelt Barátim !
Mint a kapunál rám várakozó kocsiról kö­

vetkeztethetik, éjipen elutazni akartam s ha 
véletlenül nem ertesitenvk jövetelükről, el is 
utaztam volna. Mikor aztáu tudtomra adták, hogy 
megtiszteluok megjelenésükkel, akkor meg éppen­
séggel futni akartam, mert őszintén szólva, én­
nekem igen kevés praxisom vau az ünuejieltetésben.

De akkor jutott eszembe, hogy hiszen ez 
a tüntetés nem a személynek, hanem a — 
„Szemlenek“ szol, hogy ez a kitüntetés azt az 
irányt akarja jutalmazni, melyet a „Nyitramegyei 
Szemle“ egy évtized óta követ es melynek célja 
a katholikus közszellem ébresztése és föntartása, 
és ha önöknek az a céljuk, akkor én is bízvást 
az önök sorába állhatok, hogy ucui mint ünnepelt, 
hanem mint üuueplő vegyem ki részemet a 
„Nyitramegyei Szemle“ tiz éves jubileumában.

Ha mind magamra vonatkoztatnám azt. a 
mit itt ékes ajkú szónokuk rólam elmondott, 
őszintén bevallom, hogy inkább kínpadon szeret­
nem magam látni, mint egy ilyen ünneplő tár­
saság központjában. Mert nem vagyok ám én az, 
a minek mondanak. Én csak kormányosa vagyok 
egy hajónak, s ha önök a hajókormányost, ki az 
ő kérges tenyerével a hajó kerekét forgatja, meg­
figyeltek, láthatták, hogy az meg a tisztikarhoz 
sem tartozik. Én is tehát csak egyszerű munkása 
vagyok a „Szemlének“. A „Nyitramegyei Szemle“ 
tulajdonkéjieni irányítója egyházi szempontból 
méltóságos Fópásztorunk, politikai szempontból 
pedig a katholikus érdekek eruyedetlen harcosa 
gr. Zichy Nándor.

Éti csak egyszerű munkás vagyok, a kinek 
az utolsó kalapácsütés jutott osztályrészül. Em­
lékeznek önök még a nyitrai emlékkő éjiitésére. 
Tudják, hogy a köveket már kifaragva hozták 
ide Erdélyből, s a Zoboron csak itt-ott simítani, 
kiegyenlíteni kellett rajtuk egyet-mást, hogy job­
ban egymásba beüljenek. Nekem is csak ez a 
simítás, a köveknek egymáshoz való illesztése a 
föladatom, s itt-ott ha együr.miWilr IV, biiínvrik. 
pótolom azt. Hogy a „Nyitramegyei Szemle“ meg­
érhette az első tiz esztendőt, az uraim, első 
sorban az önök érdeme; mert ha végig nézek 
az önök díszes során, keresve kell keresni azt 
az embert, a ki becsesebbnél becsesebb, kisebb- 
nagyobb dolgozattal hozzá ne járult volna a 
„Nyitramegyei Szemle“ hasábjaihoz.

Uraim! Önök most gyertyatartót adtak 
emlékül, de itt megjegyzem, hogy a hozzávaló 
világító gyertyát már régen bírom az önök példá­
jában. Mert önöknek minden jó és nemesért való 
versengése az a gyertya, melyet en világitó pél­
dául ide illeszthetek az ezüst gyertyatartóba. E 
buzgó versenyben én csak egyszerű utóm vagyok, 
kinek, ha van valami érdeme, ügy ez csak az 
lehet, hogy tiz esztendeig kitartottam o veszedel­
mes helyen.

Hogy a lap eredményeket ért el, melyeket 
az ellenfél sem mer kétségbe vonni, azt első sor­
ban önöknek és lelkes vidéki munkatársaimnak 
lehet köszüuni. Önök között ki több, ki kevesebb 
munkával, névszerint: dr. Mihalovics Ede, dr. 
Dudek János és dr. Franciscy Bajos, szeretett 
barátaim állandóan is voltak, illetőleg vannak a 
lap kötelében.

Ezeknek, s távollevő helybeli és vidéki mun­
katársak szellemes, lelkes és mindenekfölött ön­
zetlen közreműködésének lehet köszönni, hogy a 
„Nyitramegyei Szemle* megérhette tiz éves jubi­
leumát.

Vegyétek ki részeteket ez ünneplésből nemes 
barátim, mert hiszen nélkületek úgy sem létesít­
hettem volna semmit. Az illusztris szónok elismerő 
meleg szavai voltakéjien nektek szóiénak első 
sorban ; én csak maradok az, a ki voltam eddig 
is; minél inkább támad az ellenfél, annál szilár­
dabb leszek: hasonló a vasúti sínekhez, melyek­
nek a Bessemer kohókban óriási nyomással aduak 
megfelelő keménységet. Sót a használat, ha minél
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t„hb ezer v.-i.at Mint rajtul. o.tk u-.oli szilárd» 
ságukát. mert ha kivonják i- rendeltetésükből, az 
építkezésnél traverzeknek alkalmazzak.

1 - a K len melyebb halamat úgy a uagy- 
,a^. - >.-• ti- i. ur. mim a lobbi uieltósáfic.s es me­
lyen ti-.-teit 111.11:11 es tarát aim végtelenül kitün­
tető szei- -ükért es tartsál: meg azt irányomban 
es a l.iji ir.iut a jövőben is; es akkor, ha az 
Men az ő szent kegyelmével jövőben is támogatni 
(„g; , rős a bizalmam, hogy minden támadások . 
(iioái.i. u.“u lem vőben a minőségben a második . 
devenutuu ■ ■: i-.

S/ereue-e fel egv újabb ilerenuiumrn !

Válasz.
Ttkiutt' « Szt '-tts'' Ir!
\ Nvitr&megyvi Szemle" mult évi 52. és folyó

nt „Nyit
vár«'S \ iizugvvi" rimfi k- .'Ivményro vonatkozólag l>e- 
c#es lapjának Ivgk zelobt-i számában kővetkező helxrc- 
igazitást k' z Uni eziveskedjék

1. tévt-s a k domény ama állítása, hogy a marha­
vágóim!. rendőrségi épület és tüzeltek mászóháza **j»i- 
t.'-felvett iiuk má> 1 ólukra vlk--ltvttvk volna,
in.-r: 1 r'-nt!ó:>ógi épulvt felépítésére k"I»*s'..>n egyáltalán 
n, felvéve, a marha vágóhíd és a tűzoltó szertár
f.. . . ■ • — -Tt* felvett k k >. :: -szögök ].-tlig a közgyűlés
ha’ánvat.i értelmében a további rendelkezosig gyiimöl- 
csozőleg kezeltetnek ;

lJ. téves továbbá azon állítás, hogy 190J. évbon 
az álhuni ad-k Nxitrán 37,000 koronával emeltettek; 
lí»o:hévtől a tényleg előirt állami adó ugyanis vsak 
19,712 kor. S2 fillérrel tesz többet ki, ennek azonban 
ré-■ -n az .1 i z - főlek saját bevallása, részben pedig a 
p, .gvi hat -ág által tett helyszíni összehasonlítások 

ütés ■ után pedig szintón a fent* 
jelzett okoki" 1 .1403 kor. őu fillérrel tesz többet ki.

1 tév.-s azon állítás is, hogy az 1902. évben az
!'gyein— állami adó — ak Jimi.üüO koronát tett ki, 

mert az iigvana/' n évi k -ltsőgvetés I). bevétele eimén 
36. t. a. adómentes házak utáni községi ]>ótadó eimén 
o'.Őirányzott 7"'H) k alapjául vétetett 13,900 korona
állami adó s így az 1902. évre az összes községi potadó 
alapjául felvétetett nem 200.000 korona, hanem 213,900 
korona. .1/ 1évn« pedig •».*,.7in k -rona. a kül->mb--/.»‘t
. .. . ... >- .. .<* «. - liánom ‘ét 100 koronát tenz ki ;

4. nem val \ h -gy az 19 ' : é vre tervezett bevételek 
ki'Ziil néhány ezer korona kimaradt, mely mint pótadó 
a pénztárba befolyik. ezen téves állítás onnan ered, 
hogy az 19 I: évi költségvetési tervezet Kiadások cimü 
1. ' delénél a m- gyei ; lati >kra előirányzott 5497 kor- 
74 fii!, kiad.i- a bevételekben nem l«*tt ellontételezve | 
hu*» ml - - - gél a szédian levő .'»497 kor. 74 fill, kiadás ;
azonban feti-/etet nyer a községi j . tad-» bevételekben ' 
6 igy azt a bevételek ríménél hason!-) összeggel ellen­
tétel- zni fel- '! gessé vált, mert a végeredmény egy és 
ugyanaz. így tehát ez egyszerű számtételi kérdésként ! 
b tt VIt i tárgyává t"ve. mely azonban a költségvetés ! 
realitására befolyással nincsen ;

ö. léws továbbá az-»a állítás is, hogy az 1902. évi I 
költségvetés U. Bevételi vim 36. tétele alatt adómentes j 
házak utáni p- tad-» eimén előirányzott 7000 korona az i 
19h,$. évi k'-lts-_• vet-sből egyszerűen kimaradt; kiha- : 
gy.ió-t: ugyan zen téo-l ,.z 19".;. évi koltsé, vetés terve. 
Zet-'U-'K b.-Veteli • i 1: - • ' I " •.. még • jjg azért. Iliéit Iliin! 
pótadó a ren-1 s h vételei; k zé nem tartozik, hanem i 
annak alapjául sz-ilgálo állami adó a tényleg előirt állam­
ad hoz hozz.iesatultatutt - igy . • n az adómentes házak i 
utáni pótlék is a tény híg előirt állami adó utáni köz- 
pótlékkal együtt íratott elő.

<>. A. 1902. évi k •lts.'gv.'t'-s II. bevételi cimon 55 ^ 
tételénél -dőirányzott lu-m k -ixma püspöki segély’ az I 
l*,u • é\i k gv-; - »ől az-'-rt hagyatott ki. mert ezen 
--s. g 19"1. »s 1-'J. évben be nem folyt s annak he- 
hl ■ > : x 1"nki >"in k. -z-Titlv:'-. mert az nkéiiyt» s
adomány j. h- _■ vei birt.

' ^ ’ *'' **vi k"ltségv»'i';> 7. kiadási vim 5. a
"• • ' 9 •' I k ; •> 1- 1,-tt !. Ívéve. Ilii f

az a v..i -1 k -/gyuh'-s által aki. megszavaztatott és a 
t--r\én\ liat< sag áital jóváhagyatott, a helügyministeriuin 
az-n un a nyitra-gaig---d vasúti vonalszakasz törzsrész- 
x-ny i:iez val-» v,:/. áj árulás eimén megszavazott s a 
fenti - I k -ronában foglalt lOti.xtX) korona kölvsönre 
a j -vál;agyá»t i:.--g‘ »gadta. igy tehát az 1903. évi költ­
ségvetésbe a l"b.>i»u korona levonásával csak a tényleg 
felvett 22 >.J" i k'-ivna k- 1 són vétetett mint teller fel;

a k-./.-gi potadóra vonatkozó reflexió szintén 
tev.’s, inert mint a. a k /-égi pótadó főkönyvből két* 
segtel-'ii az ->.■••> k /-••gi j"itad-'. beleértve az előző 
ex*i hátr.u -k kát, az idé»k zi szaporításokat és t- rléseket 

1900 évben kitett 127.321 kor. 40 fill,
erre befolyt 100,912 .. H4
tehat 191X1. végével maradt 26,508 „ 62

községi pótadó hátralékban ; 
továbbá ugyancsak az 1901. 
évi összes előírásban veze­
tett községi pótadó Kitett 126,646 kor. 60 fill. 
err»1 befizetett 100,062 .. 60 „
maradt 1901. év végén 26,584 .. — ..

hátralék k /- 'gi pótadóban. e szerint t-hát a költség­
vetés tervezetébe az előző évi hátralékok számszerűen 
mvgftdvlő -S/Vg »m lettek feltüntetve, hogy pedig a 
kimutatott hátralékok törlésére miért irányozhatott elő 
7" ez. az állami adó és a községi potadó főkönyvek­
ből igazolható azzal, hogy évenkint úgy a hátralékban 
levő. mind pedig a folyó évben előirt egx’enes állami 
adókból, részben behajthatlanság, részben pedig más 
kiil-imbvző törvényes címeken jelentékeny összegek tö­
röltetnek az illetékes pénzügyi hatóságok által, a törölt 
állami adó arányához képest mulattatnak ki pedig éven­
kint a községi pótadóra vonatkozó törlési jegyzékek is; 
mindezeknél pedig úgy a városi számvevőség, mint a 
városi adóhivatal bármely adózónak készséggel ad fel­
világosítást.

Végül megjegyzem, hogy a költségvetés nem a 
pénziigyminister által követett módon, hanem csakis az 
1886. évi XXII. t.-c. 122 130. jí-aiban, valamint a vo­
natkozó rendeletekben foglalt rendelkezések értelmében 
állittatik össze s azt a pénzügyi szakosztály a tanács­
vsai együttes ülésben, valamint a városi közgyűlés és 
a törvényhatóság évről-évre tételenkint letárgyalja és 
állapítja meg.

Pettkes Géza, 
városi számvevő.

Újdonságok.
Eljegyzés. Dr. Szatlmutry István, vár­

megyei aljegyző jegyet váltott csenkei Csenkey 
Irma úrhölgygyel, Csenkey Adolf és neje, ká- 
posztafalvi vs jakobei Lányi Emma úrnő kedves 
leányával.

Bírói eskütétel. A galgóci kir. járás­
bírósághoz újonnan kinevezett kir. aljárásbiró 
Szmrecsányi Géza e hó 10 én tette le az esküt a 
nyitrai kir. törvényszék teljes tanácsülésében, s 
állását azonnal elfoglalta.

Adomány. Ben-le Imre püspök úr ő mél­
tósága mint minden évben úgy az idén is a baáni 
loyenvegyiétuuh 100 kor. segélyt küldött, mélyért 
a nemes szivü főpaznak ez utón is hálás köszö­
netét nyilvánítja Turcsin elnök.

Halálozások. F. hó 8-áu este ti órakor 
Dr. U'iirmer Károly fiatal és igen tehetséges 
ügyvédje városunknak, hosszú szenvedés után 
gyom-rrákhau jóid» létre szendéiül'. A férfikor 
nyarában elhunyt rokonszenves ügyvédet sokan 
siratják. Bokviiszeuves egyéniségével számos jó 
barátot tudott szerezni. A nyitrai katli. körben 
a társaság egyik gócpontja volt, vidám tréfára 
hajló kedélyli:iugu!atával mindenkor elűzte a Imrut 
tár.-ai homlokáról. ítészt veit a felolvasások surá- 
bau is. „L' ugvelorsz.ig politikai alkotmányáról“ 
szőlő értvkeze-é ugyanott nagy feltűnés: keltett, 
annak iitejim közöltük lapunk hasaij in is. Füg. 
gondi-iko-:..sa, katli. meggyőződése által teljesen 
kivált a nyitrai ügyvédi kar kőre;.öl. Fiatal özve­
gyet es egy ki gyermeket hagyott hátra az 
eietóen. — Intli Sándor a boldogult Tóth Lajos 
uy itiai kir. tórwíivszaki bíró tehetséges fia 22 
éves korában ioiyó hu ..-én, .üdőva -zln'ii hosszú 
szenvedés után Arkdhau elhalálozott Általános 
részvét közben f. hó 7-eu a ('.-ejthei családi 
sírboltban temettek el. — Jtikubovifs Krlicidn 

! kis-baabi lelkész meghalt elete 52-ik éveben. — 
Ózc. Kenni Din Abrnbámné a nyitrai izr. uöegylet 
voll elnöke es tiszteletbeli tagja eleiének H)0 
evebeu t. hő ti-án végelgyengülésben elhunyt. 

; Bvke poraikra 1
A l.ath. kör műkedvelői előadása

alkalmából Beude Imre megye- püspök tir ö mél- 
tő-ága es Engel József uv 2-t—20 koronát, felül- 
ti/ettek, ."lyvrt ez ulon is hálás köszönetünket 
tolmávsoijak. i.zzel kapcsolatosait felhívjuk az 
érdeklődök figyelmet, hogy a f. hu 17-éu meg­
tartandó előadásra jegyek már most válthatók, 
s mindazok, a kik különösen a páholyokra tar­
tanak igényt, s/ive<kedjeuek ebbeli szándékukat 
Huszár István úrnál mielőbb előjegyeztemi.

Bende Imre Nyitni egyházmegyei püs­
pök úr ő méltósága -- Írják lapunknak a keresz­
tény nőegyletből — a nemes lelkű, áldott, jó 
szivü főpap, a ki mimiau őrömét csak a jóté­
konyság gyakorlásában találja, s a kinek bőkezű 
jótéteményeit a nyitrai kér. uőegyesület különféle 
címeken az egész éven át élvezi, ezen egyletet az uj 
év alkalmából 20U korona adományba részesítette. 
Az elnökség köszöneté mellett fogadja a nemes 
főpap azon számosak hálafohászát is, a kiknek 
nyomorát és szenvedéseit az ő adományai már 
oly sokszor enyhítették

Városi értekezlet. Dr. Ruduay Sándor 
polgármester f. hó 8-án értekezletet hivott össze, 
melyen a városi polgárságnak számos tagja jelent 
meg. Az értekezlet célja volt megbeszélni a varos 
üdülő helyeinek és idegen forgalmának emelésére 
szolgáló intézkedéseket. Hosszabb eszmecsere után 
az értekezlet a polgármestert a Budapesten tar­
tandó országos kongresszusra azzal a megbízással 
küldte ki, hogy ott a város ügyét előmozdítsa. 
Elhatározták továbbá, hogy felkérik a kereske­
delmi minisztert az Érsekújvár—Nyílra—Galgóci 
útvonalnak elsőrendű vasúti útvonallá való kiépí­
tése iránt.

Műkedvelői előadás. A nyitrai kér. 
nőegylet az ő lelkes buzgó elnöke Thuróezy Vil- 
mosné szül. Tóth Zsuzsánna vezetése alatt e hó 
24-én a uyitramegyei nemzeti színházban válto­
zatos és érdekes mősorral előadást rendez, a 
melyen a helybeli műkedvelőknek már kipróbált 
kitűnő gárdája s néhány kiválónak Ígérkező uj 
erő fogják az előadás sikerét biztosítani. Nagy 
hatást vél a rendezőség elérni báró Löwenthal 
Károly műkedvelő zongora játékával, a ki már 
ismételten szerencsés volt jótékony célú előadások 
alkalmával az uralkodó ház legmagasabb elisme­
rését kiérdemelni. A tisztelt közönséget figyel­
meztetjük, hogy a színházi helyek iránt a Fürst 
(azelőtt Marton) féle tőzsdében már eleve gon­
doskodjék, mert. megfigyelésünk szerint az érdek­
lődés nagyon fokozott s a jegyek előre láthatólag 
gyorsan lesznek lefoglalva. Az dllandá színházi 
bérlők igényei e hó 18-ái: bezárólag figyelembe 

! fognak vétetni. Az előadást a Szarvas szállodában 
j társas vacsora és tánc fogja követni, a melyen 
I való részvétre ugyancsak a Filrst-féle tőzsdében 
I és a Szarvas szállodában kihelyezett aláírási 

íveken lehel előjegyezni. A táncestély bélépti es 
társas vacsorádij égi fittesen 5 korona szeme,yen­
kent, mely összeg az aláíráskor fizetendő. Az 
ívek csak e hó 18. esti 8 órájáig lesznek ki­
helyezve, azoutul jelentkezések nem lesznek ei- 

’ logadhatók. A táncestélyre külön meghívók nem 
j lesznek kibocsájtva.

Szinég:-,ot. Idén előkelő társulat fogja 
kiválóméi ni nagy közönség rokouszeuvét. Amint 
értesülünk Nád a aly sz’n'g izgató hozza el igen 
válogatott társulatát Nyitrára felírna- 14 én és 
Virágvásárnapig szándékozik játszani. I)e az 
igazgató keveselte a jövedelmet s ennek folytán 
H'% ;tl felemelik a helyárakat, mit még azon 
ujitass.il is megtoldmak, hogy bérletszünet nem lesz.

A nyitrai kor. nőugylet menház.ilmn 
elhelyezett árva gyermekek karácsonyfájának ft-1 - 
aliiiásahoz s a karácsonyi ajándékok beszerzésére 
adakoz'ak : Thuróezy Viliimmé úrnő Öméltósága 
20 kor, Dr. Francis.-y Lajos ur .'10 kor, Horváth 
Antalué úrnő 4 kor., Engel József ur 20 kor., 
Dirnfeid Samu ur 10 kor. Továbbá Kramolin 
Viktorné úrnő < méltósága 4 tortát, 2 doboz sü­
teményt. 1 doboz cukorkát, öO db. narancsot, 9 
koszom itlgét: Tombol- K.uneiué úrnő 50 db. na­
rancsot, I doboz diót ; Plecli cukrász és Ituscsák 
kereskedő urak sütem nyékét, Bélák Károly, 
Danteid Samu, Neumann József urak különféle 
ruházati cikkeket es Kramer Adolf ur egy ől 
tűzifát. — A nőegylei mnöksége ez utón nyilvá­
nítja hálás köszönetét azon adakozóknak, akik 
igy lehetővé tették, hogy a kis árvák karácsonyi 
ajándékokban részesülhettek.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
A nyilrai kath. kör vigalmi bizottsága 

pompás mulatsággal nyitotta meg január ti An az 
idei farsangul. Izleitetőul károm rövid vígjátékot 
adtak a uyitramegyei nemzeti színházban, mind 
, SUP® szemen-zedett művészből a uiaguk koréból. 
Hogy nem tiüz.v. a mint nioudunk. vsak emlékébe 
hozzuk azokn ak, a kik láttak, hogy akad-e jobb 
művész a mi s::up: álunkon Szita László urnái a 
ki tüze.- e.evens,-ggel s egész ambícióval bimbó 
rította ki dr. Faragd orvos alakjál a „Rendelő 
óta i'imtl vígjátékban, X ele nemes versenyre 
kelt Lilian .lend, törvényszéki jegvzfi, a Pennás 
városi képvi-eló -zerepvbeu. sikerűit maszkja már 
maga elárulta, hogy ez a fiatal úri eml.er nem 
keríti tékozlás miau gondnokság alá, oly ügyesen 
adta a zsugori városatyái. Hálás szerepe volt 
liuay Karoly Urnák, ki fiatal ember létére olyan 
komolyan adta a .legfőbb ileló-zeki bírót*, mintha 
csakugyan a kúriából kérték volna kölcsön a 
műkedvelők. Igen jól festett Lipovniczky Pál úr 
a megházasitaui szándékolt X azttl szerepében

A hölgyek íe’ől, kiket előre kelleit volna 
említenem, kiemeljük, hogy Bélák Juliska urhőlgy 
kerekded, szabályos mozdulataival, fe<z.telen tár­
salgásával elárulta, hogy már nem is tudja talán 
mi az a liitnpalaz. X'avtuár Ilonka urholgy kedves 
pendantja volt előbbinek s minden szegletessvgtől 
menten adta a szemle uaivát. Műkedvelőink kö­
zött már előnyösen ismert Jakubovics Mancinak 
ezúttal csak k;< szerep jutott. — Hauern az a 
két hordár ! Mis/. Miska és Gyürky Ferenc urak. 
önöknek ajánlom, hogy máskor ne mókázzanak 
az alatt, útig mások beszélnek a színpadon, mert 
én bizony egy kukkot sein tudok abból, mit be­
széltek, mindig e-ak a komi diázó hordárokat néz­
tem. Hogy a manó vigye el a numerusokat! Olyan 
pompásan adták az ügyetlen két fajankdt, hogy 
a harmadik darabban nem tudtam ráismerni, hogy 
hordár volt az egyik, r-uk is a numerusuk maradt 
meg az emlékezetemben. Hogy a mi vigkedelyü 
hegedűművészünk melyik volt a kettő között, az 
mostanáig is titok előttem.

A második d.r.tb: „A z írnok 1 uká-a“. F.hbeu 
helló- szerepe volt Scheck lima úrhölgvnek, az 
anyósnak, ki egy család boldogságát folytonos 
szekatúráival egészén feldúlta A ki nem ismeri 
ezt a kedves szelidtelkü ürhö'gyet, alig hinné, 
hogy a kisasszony e*ek — művésziesen komédiásott. 
Neugebauer Stephatiiv úrhölgy egv megnyerő szín­
padi jelenség, itol az agyouzaklatolt férjét, hol 
pétiig a folyton csörömpölő mamát csitította meleg 
szeretettel. Bokros- Iván komoly leih -pose szinten 
jo hatással volt a nezó közönségre. Végül jött a 
potnr, a „Bauitsaghöl11 cimű vígjátékkal, melyben
.nt .leli - Ivltúthst kelteti Szt’esg l'oIccéi úrllölgv
feszi en n jaieka. ki habár először lépett is fei a 
-• Inp tdra, arei.' ntiiu d< ügyes ja’ekával és folyton 
mosolygó szeaiolvel szinte új élet t lelteit külön­
ben is hálás szerepebe.

Játékával, megjelenésével azt hisszük, hogv 
legjobban jelle nézzük, lt i ide idézzük a szerei» 
idevágó pi szut : Lucy: Széc y V.) Hau ,u
képzeld. Carry, hódítást tettem. — Mire Benson 

I ' a uccué nem csodálom, Carry 
szerepében Neugebauer Janka urhii gy, kit a 
színház iljtt közönsége viharos tapssal fogadott, 
mar teljes routinre tett szel" isinu.l; fellep'sei- 
\el - teljesen megénlenri azt a rokonszenvet, 
melvlvel a közönség elárasztó! t (Ivürkv Fe- 

I ne meg egyen.-en brillírozni * a Trotter szere­
pében. Lz' az ügyes tiatal e idiect soha-em volna 
-tabad nélkülözni a műkedvelői előadásokban. — 
llcdekovics I.ajor úr tehet >'nu-'n<‘k m ir att. yi je- 
■ -t adta, hogy ismétlé-eiihe esnénk. ha h < meg 

didit l'ekoii-zvuves ki . ikabatt a e-. mlékeznéuk.
A színház teljesen megtelt; "tt volt dr. Kra- 

;..utia X ii,.or lüispau, Thuióczy Tot ii Zsuzsanna ó 
mlga. Lóskay (labor dandárp trancsnok és sokan 
másuk a nyitrai elite társaságból.

Városi virilisták. Nyitra város legtöbb 
adófizetőinek jegy zekét — a városi képviselő- 
testület megállapítása szerint — e napokban kö­
zölte a városi tanács. Ezen jegyzék szerint a 
városi virilisták száma (14. Póttag van 10. A 
rendes tagok közölt, első helyen all a helybeli 
takarékpénztár évi 10.207 kor. 13 fillér adóval; 
utolsó helyen Bacskády Károly 83.’> kor. 60 fil­
lért*I. A rendé' la 'k között a mvgh ,:ai.;..izás 
diján szavazóknak, vagyis a távol lakok, az özve­
gyek és a jogi személyek száma összesen 24 ; a 
zsidóké szintén 24. A 10 póttag közül zsidó 7 ! 
hzen számok is bizonyítják, hogy a zsidók vagyon 
tekintetében mennyire előre nyomulnak! Mig 
ugyanis az lí)00. évi népszámlálás adatai szerint

Nyitra városában a zsidók a lakosságnak 24” ,-át 
••'szí» ki, a városi virilisták legtöbb adóttizetók 
371 ,-a zsidó!

Életmentő főúr. Kochauúeról a köve*- 
ki-zó szép esetet irj ik lapunknak: Osztroluczkv 
(leza, trencsénmegyei főispánnál e héten nagy 
vadászat volt, melyen a többi közt haro Secken- 
dorlf Egon egy foglyot lőtt. A lelőtt madár a 
X'ág lói volta e-ett. mire egy hajtó a jégre sza­
ladt. hogy botjával a vízből kihúzza, a jog azon­
ban beszakadt alatta s ő a mély folyóba merült. 
Báró Sovkcudortf megpillantván a halálos tusá­
ban levő hajtól, nagy elszántsággal beleugrutt a 
kavargó jeges habokba és saját élele veszelvez- 

; tetősével hosszú viaskodas után kikuzta a -ziláld 
' jégre A kétségbeesett hajtó belekapaszkodott hő- 
I sies életmentőjébe es már mar azon veszélybe 
I voltuk, hogy mindketten a hullámokban lelik sir- 
I jókat, de báró Serkendortí óriási erőmegfeszttés- 
j sei diadalma-kodott a kettős ellenfelen. Az izgal- 
: más jelenetet néhány pillanatig a vadásztársak 

elfojtott lélekzettel nézték, aztán lelkes éljenzes- 
■ sei siettek a bátor életmentő üdvözlésére.

A zsámbokréthi mandátum. Nem 
1 jött váratlanul, de azért mégis mély gyászba bi rí- 
1 tolta a néppártot, különösen a zsámbokréthi 
i kerületet az áldott emlékű dr. Major Ferenc korai 
1 halála. Az elárvult kerülethez első szavunk a leg- 
I bensőbb részvet kifejezése. Olyan entber és olyan 

képvi-eló kevés vau, a minő volt a mi megsiratott 
Majorunk. Ha van vigasz a részvétben, a .kor 

I zsámbokréthi elvbarátainknak csak annyit mon­
dunk: Veletek együtt sírunk gyászolunk. Ámde 

; gyászunk szomorúságába harci riadónak a zaja 
i vegyül. A zsámbokréthi kerület a néppárt örök- 
! sege. Szent kötelességünk megtartani ezt az örök- 
! séget, alkotmányos jogaink fegyverével megvédel- 
! mezni. A harc ismét súlyos lesz, mert szemben 
j fogunk állani a hivatalos presszid, önkény és fiatal- 
I maskodás erejével. Tudjuk, hogy párthiveink ismét 
; sokat fognak szenvedni. De hát per aspera ad 

prospera. A néppárt nagy ideáljáért, Magyarország 
erkölcsi alapjainak, anyagi jólétének visszaszerzé- 

j véért nagy lehet-e bárminő fáradság, nehéz lehet-e 
I bárminő küzdelem? A jók harca ez. a hazáért, a 

népért, a haza legfontosabb társadalmi javáért, a 
kathoiicizmnsért es ennek igazaiért. Acelozza meg 
ez a tudat akaratunkat, serkentse tetterőnket, 
edzze meg bátorságunkat, kitartásunkat. Tiszteljük 

j meg azzal is dr. Major Ferenc emlékét, hogy 
örökét serthetetleuül átadjuk annak a pártnak, 
melyet ő olyan odaadó im<eggei szolgált. Éljen a 
zsámbokréthi kerület néppártja!

Wekerle és B. nffy, az uj liberá­
lis part. Irta: Egy Tiszamaradek. A fenti cim 

j alatt röpiratot adott ki valami elégetlen bánffy- 
ánás, a ki az vzidő szerinti liberális párttal 
sehogy sem tud egy gyékényen árulni. Ezt 
ugyan okosan tenné, ha ezenkívül rosszabb do­
logban nem torn - a fejét. Lite efféle terveket 

I forgat agyában. A roppant nagy, szürke párt, 
I (t. i. a liberális) széliltött óriás ma már. Annyi 
1 idegen elem került bele. hogy nem bírja meg- 
[ emészteni, s a válság, batlc-ay titkoljak is a ve

Egy föúr nagylelkűség«- Nemes,
szép teltei ad;:'T. tantijeié* tt igyli Ikft-egökuek 
Esterházy János gróf es neje szül. Turnow-ka 
Mária grófnő. A karácsonyi ünnepek előtt, dac. 
20-án e grófi pár összehivatta az összes cseléde­
ket, kik 3U-OU felül vannak, gyermekeikkel e; \ütt 
10 éves korig, kivéve az óvóköteleseket Az ósz- 
s/es cselédek szolgálati éveik aránya szerint 
pénzbeli — s ez szép öss i ge ki — ado­
mányban, az 1—3 eves es 0—10 evesek pedig, 
mint december 17-en az összes közsegbuli óvó­
kötelesek karácsonyfa-ajándékban részesültek. — 
Ez olyan tett. mely ha széles magyar hazánkon 
végig utánzásra találna, a beteges szocialisztikus 
vadhajtásokat elfojtani, sőt a keletkezésük első 
csirájában is megsemmisíteni képes lenne.

Adatok a nyitravárosi plébániák törté­
netéhez. Ilyen szerény cim alatt kuiöu ize vés 
füzetben is megjelent X'aguer József papai prae- 
lauts ur ó méltóságának lapunk liasábjitn közölt 
dolgozata. Külön tehát nem -aik-eges njiulaiiunk. 
A magyar lokális történelemnek a milyen igény­
telen tárgyára vonatkozik e füzet, éppen oly fá­
radtsággal kellőit össszegyüjteiii ez adatokat Az 
országos történetnek gazdag adathalmaz a', reu 
delkezósre, melyekben kénye kedve szeric: dúskál 
a kutató történész, de ; he!vi tut '-meleaiuek 
c<ak itt-ott elszórt törmeléke., állanak reudelke- 

I zésre, melyei.uel; gondos összeszedés.-re lekig 
tartó fáradságos ’»unkára vau szák- -g. Éppen 
azért amily hálátlan a szere)», mehre a helyi 
történész vállalkozik, épp oly elismeréssel fogad­
juk várost közönségünk nevében e becses dolgo­
zatot, mely Nyitra v..ros tö. íénetóhez újabb, 
sehol nem közölt, és minden bizonyánál sehol 
együtt nem található adatokkal járult.

A privigyei temetkezési társulat 
alapszabályait a besztercebányai megyés püspök 
nem erősítette meg, hanem azzal a megjegyzéssel 
küldte (ínba Pálhoz, hogy miután azokat Mózer 
Tivadar privigyei plébános nem terjesztette fel 
pártolólag s miután ó az egész mozgalomban részt 
nem vett: a püspök a társulatot nem tekinti ka- 

! tholikusnak és semmi köze hozzá. — Tudtunkkal
] (zuf»:i Vili a temetkP7p<i trir<n1at ^7»‘rvp7Aj*» n**m-
1 csak meghívót küldött a plébánosnak az alakuló 
I gyűlésre, hanem két Ízben kerté föl, hogy a köz- 
j gyűlést a templomban kihirdesse. A plébános ezt 
: nem tette meg, a gyüle-re pedig el sem jött, mi 

által megerősítette u polgárokat abbeli hitükben, 
hogy nem Vari ia a 'ár-tth'tnk. Szomorít és saj­
nálatra méltó dolog Országszerte ltmvz'atják a 
katholikusuk tön.őrülését s a hitélet fejlesztését 
és ime, még egyházi kö ok is iguorálják ezt a 

' törekvést. Ezzel legfeljebb azt évik el, hogy tö- 
I tülni fogjuk a katholikus jelzőt es mint „temet- 
I kezesi társulat“ fogunk a hitélet és a jótékony- 
i ság terén működni. Előbb azonban leszámolunk 

azokkal, kik a*, e tiberbar.Ui művet működésében 
hátráltatják es azt elfojtani akarják.

Szerencsétlenség. I-'uglik szül. X'rba 
Mária I eglti alsós, petiteken Me a tormosi 

I réteken át ak. t i i megrövidíteni útját, hol az 
ál a a ttom ösmet't erek egyikébe esett, szeren-

ze;ő politikusuk egyre cu. -szti e j»;>ic ervjet.
- Nem mondóin, hogy tizen, húszán, vagy ötveuen 
I vagyunk: de bizonyos, hogy elegen vagyunk 
I „Tisza-maradékok“, a kik, ha föláll az a két 
I államférfid (B.iulíy es XX'ekerle), kitől u libera- 
j lizinns megváltását, a haza jövőjét várjuk, — 
j mind melléjük állunk és diadalra visszük a nagy 
' eszméket, melyeknek mi vagyunk az igazi leté- 
I teményesei. Leltem-, keve-'-u, d-- erőnket 
I hatalmunkat meg fogja sokszerozni az a tekin­

tély. mit a Bánffy e- a Wekerle neve < a rend- 
i szeres, határozott programra, a tisztán altruisz- 

tikus hazafi célok ti nemzet minden rétegében 
I biztosítanak törekvéseinknek. — Igv a Tisza- 

maradek. Nem tudjuk megijed-e ettől a röpiiiv- 
tul a sz-»bitdelvű|»áft, mi azonban abban a nézet­
ben vagyunk, hogy Magyarországnak jelenleg 
olyan férfiakra vau szüksége, a kik nem a libe­
ralizmusnak a megváltását, bane ti a hazáink a 
liberalizmustól való megváltását tűzik ki célul 
maguk elé.

csere ■ -ónban három tormosi lórii kihúzta i már 
ijlT öreg asszonyt es beszállít úti :» n ndő'.-s -gltez,

; a honnan hordágyon kuih.i .»a vittek, de nem 
segithettek már rajta. Néh.inv perc múlva me.halt.

A gnzd. egylet közgyűlése. A Nyitra-
! megyei Gazdasági Egyesületnek 1002. évi decem- 
] bér hó 18-ára hirdetett közgyűlése megjelent 
i tagok csekély száma miatt elhulasztatolt. A köz- 
' tt» tilos, tekintet nélkül a megjeleniek számára, 

v.iiti zatlan tárgysorozattal, 1003. évi január hó 
16-án (pénteken) délelőtt 10’/, órakor Nyitván 

, a városháza nagytermében fog megtartatni.
Az ngrár album. Mint minden eszten­

dőben, úgy most is a Hazánk szerkesztősége, 
meghálálandó olvasóinak iránta való rokonszenvéi, 
az Agrar albumot küldi meg teljesen dijt 'anul 
elötizeiöiuek, meri a nem előfizetők n 'gy korona 
vételárért rendelhetnek meg á Havink kiadó- 
hivatalában (Budapest, Szentkirályi-utca 28.) 
Az Agrár Albumot edző számaiból mir i- iieii 
a magyar olvasóközönség. Az Agrár XIbum 10 '3-iki 
évfolyama Magyar Gyula, a Hazánk belső dol­
gozótársa szerkesztésében jelent meg s tartalma
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közgazdasági vs szépirodalmi tekintetben oly 
gazdag, hogy ehhez hasonló évkönyv nem jelent 
meg az. ünnepi könvvpiavun. A gazdasági ro-z- 
beú ben utalják az idei kivándorlási kongresszusok 
vézérferfiait Írásban vs képben Magyaror-zág 
minden vidékéről. Az Agrár Album Magyarország 
minden videkeuek kó/óusegei érdekli. Így a Ki­
vándorlási kongres-zusokrol szóló ertesitesben 
ott találjuk mindjárt az egyes kivándorlás, kon­
gresszusok elnökölt Miklós Ódon. báró Ami rózj 
Béla, lenvves-v Ferenc főispán es Hadd Albert 
hazatia' működésének ismertetését es arcképeiket. 
Felső-Magv.Írországból részben arcképben rész­
ben írásban találkozunk Xertessy livadaria, 
a Borsodmegvei Gazdasági I gyesület titkárával. 
Sióiban dánossal, báró Ghillányi Imrével gröl 
Andrássv Sándorral, I.ae.tay Szabó Sándorral, 
Pillér Ka alánnal es Geőcze Saroltával s többek­
kel a magvar föidmivolésügy lelkes bajnokai 
közül. Az Agrár Album szépirodalmi része pazar- 
gazdag, az egyes magyar vidékek szolgáltatják 
történeteinek alapeszméit. Az vrdvkes e- tanul­
ságos évkönyvet a Hazánk előfizetői ingyen kap­
jak. nem előfizetők megrendelhetik a Hazánk 
kiadóhivatalánál 4 koronáért.

Gazd. tanfolyam. A nyitramegyei gazd. 
egyesület a földmivelt sügyi ministerium támo- 
g it. Aval 2 hónapig tartó téli - ,:1"-
folvamot rendez. A tanfolyam e hó 12-én veszi 
kezdetét. Felvétetett a tanfolyamra 20 gazda ifjú, 
kik teljes oktatásban vs ellátásban részé-ülnek. 
A tanfolyamon az elméleti oktatáson kivid a 
növendékek megtanittatnak a kosárfonásra, kefe­
kötésre, egyszerűbb bognár munkákra, seprű- 
kötésre s más házi ipari tárgyak készítésére. 
A tanfolyam vezetésével a föidmívelésiigyi minisz­
térium liaksáuyi Gyula gazdasági segédtanárt 
bizta meg.

Jegyzőválasztás Tótmegyeron. Fo­
dor Alajos, a volt jegyző nyugdíjazása folytán 
megüresedett tótmegyeri körjegyzői állásra az 
eddigi helyettes, Fodor Gyula lett a három pá­
lyázó közül egyhangiilng megválasztva. Iodor 
(ívnia fia a volt jegyzőnek. Jól készült fiatal 
ember, ki állásának meg fog tudni telelni, Írja 
egyik vidéki tudósítónk. 1 gy legyen 1

Fokozás l'rvmethcus a mytlivsi korszak 
ban meglopta az eget, tüzet hozván le onnan. 
— Franklin Beniamin meglopta a fellegeket, 
midőn feltalálta a villámhárítót. Kilopta a villá­
ul.kát. Most Kugyelka Ferenc Franklin Bcnia- 
minon is túltett az t. i. ellopta a villámhárítót 
a budapesti nemzeti színház berhazarol.

Téli gazdasági előadások Nyitra- 
megyében. A nyitramegyei gazda-agi egyesület 
múlt hú 2'-au megkezdette a tervbe vett soro­
zatos téli gazdasági előadásokat. F.lőadasok tar­
tatnak : Érsekújváron, Tornóizou. Tardoskeddeu, 
Yag-vllyen, Farkasdon, M.-Suokon, ( zvtenybeu, 
1 zbeghen, I'ereszlényben e< Galgóvon. Múlt hó 
2>-án Tornóeou Mezey Gyula e. alelünk kimerí­
tően ismertette népszerű nyelven a cseled es 
munkás pénztár intézményt. Molnár József ni. 
kir. törvényhatósági állatorvos pedig ismertette 
az állattenyesztesnek nagy horderejűt, i. hó 4-eu 
Mezey Gyula e. alelnök értekezett Tornácon a 
gabonaraktár szövetkezetekről: Hocsk.il ottani 
állatorvos allattenyesztesról tartott előadást. X'ag- 
sellyén az ottani gazd. szaktanító és Bocskai 
állatorvos tartottak népies előadásokat. Érsek­
újváron e- Tardoskeddeu Molnár József állatorvos 
az állattenyésztés köreben igazán a gyakorlati 
életbe vágó kérdések felölelesevel szépén es a szó 
legszorosabb értelmében nepies nyelven tartott 
előadást. X’elcsey József e. titkár ugyanott a 
közraktárakról értekezett, ismertette a külföldön 
levő gabonaraktár szövetkezetét, ezeket szembe 
állította a nálunk fetiálló c-upán nagybirtokos 
és kereskedő érdekéinek megfelelő közraktárakkal.

Jó fogás. Tausig Lipót, Éugel Bernátnak 
mindenese az istállóban alszik rendszerint. Két 
jómadár ezt az alkalmat kiaknázva. Tausig I.ipót 
lakásáról egy teli kabátot, egy pár cipót és 00 
fül. készpénzt lopott el. Mielőtt azonban kereket 
oldhattak volna, a rendőrség tetten érte őket, 
néni is sejtve, hogy mily jó fogást csináltak. 
Később ugyanis rájöttek, hegy az elfogott csavar­
gók nem masok. mint még hiányzó tagjai a már 
hosszabb idő óta az ügyészségén tanyázó betörő 
bandának, mely nem kevesebb mint negyvennyolc 
betörést és lopást követett el a legrövidebb idő 
alatt. Az tény, hogy e 9 tagú banda többé nem 
veszélyezteti a közbiztonságot, s rendőrségünk 
éberséget és életrevalóságát dicséri.

nyitramegyei szemle._____

Népmozgalmi statisztika Nyitrán. j
Az 1902-ik év folyamán Nyitrán született •*!■>, 
meghalt 531. Ide be van számítva az n 1,7 el­
hunyt is, akik idegenből jöttek ide (nagyobbrészt 
a kórházba) es itt haláloztak el. Valamint azok 
is, a kik ugyan nyitraiak, de másutt hunytak el. 
a szaporodás akkor fűti. Házasság 88 köttetett,
— Nyitra vidéki anyakönyvvezetés: meghalt 121.; 
született: 191. Szaporodás tehát Tormos, Molnos. 
Kis-Kmóke es Felső-Köröskény községekben 79, 
Házasság köttetett 26.

A közönség köréből.
Főt. llieliczky Jusztin leszétei plébános 

urnák, e lapnak f. évi január 4-iki számában, 
lhom ni )-•sc/krakovátii káplán in ra vonatkozólag 
megjelent nyilatkozata engem is felbátorít követ­
kező véleményem nyilvánítására:

A uyitrai tárgyalásokról már többször hal­
lottam, de olvastam is, hogy ott a papokat meg­
támadni vs le-zidni meg van engedve. Sőt némelyek 
szerint Sihuioi' G < z<* és M'iznly Autói elnök utak 
az elnöki székből nem is merik a kir. ügyész 
urak túlzásait kellően visszassoritani. Es — a 
lapok közleményei szerint — igy történt ez 
Üröméit Já-sef káplán urra! is.

Vágujlielven egy liberális társaság nagy 
örömmel olvasta fel" valamely nyitrai liberális 
lapnak IIromaiba elleni gorombaságait és terjesztik 
ellene a pánszlávizmus vádját.

Habár főt. llieliczky Jusztin urnák Igaza 
van abban, hogy a prímás ur Ítélete rehabilitálta 
]frömmln urat, 'de azon Ítéletet a közönség nem 
ismeri. Nem tudja annak sem okát, sem tartalmát. 
Nem tudja mivel vádolták Hromada urat, és 
milyen okokból mentették föl. És azt sem lehet 
tudnia, hogy milyen időre vonatkozik az a re­
habilitate ?

Én azt gondolom, a legújabb! időre, 1001 — 
1002. évekre nem vonatkozik, és épen ezért 
Hromada József káplán urnák, a közönség szá­
mára kellene bizonyítványokat szerezni, és magát 
ezekkel is igazolni.

Ott van például az ő mostani principálisa 
Markovics Mihály plébános ur. Ennek hazafi- 
»ágához kétely nem fér. Mondja meg ő, tartott-e 
valamikor a káplán ur pánszláv lapokat, s kikkel 
szokott érintkezni, társalogni, levelezni ? Ott vau 

! a posta. Járat-e Hromada ur valamely pánszláv 
j hírlapot, könyveket V Ott vannak a környékbeli 
j papok es honorátiurok, ezek ismerik Hr. urnák 
i észjárását, érzelmeit, tetteit, ismerik őt évek óta.
■ Mondják el ezek is. van-e valamely alapos vagy 
I csak megközelítő gyanítok arra, hogy IIr. káplán 
j ur a pánszlávokkal tart?

Sőt az én véleményem szerint a legszebb 
I demonstráció az lenne, ha a krakováni plébániá­

nak összes szavazói összejönnének és mint egy 
nepgyüléseu mindnyájan kijelentenék és alá is 
Írnák, hogy sem közülök senki, sem a káplán ur 
nem hive a pánszlávizmusnak !

M—s,
vágujhelyi birtokos.

Irodalom.
Acsády története.

V.
Kálmán királyunk valódi kultur-király volt 

az Árpádok első százada határmesgyéjén (1095—
11 lil.) Nem volt olyan hadvezér, mint elődje s nagy­
bátyja : szt. László, de ennél is nagyobb szellem, 
ki szinte új ösvényeket taposott s a magyar ke­
reszténység és királyság alapozó munkáját tény­
leg befejezte.

Acsády a (I. füzetében megírta történetét, 
de ez a történet engem nem elégít ki. Nem értem. 
Élmondja Kálmán tetteit, de a történetnek a 
hátterét, az indító okokat, melyek a tudós királyt 
tetteiben vezették s a melyekből korát és nagy 
szellemét lehetne megismerni, nem domborítja ki 
s a mit mond is magyarázatul, az vagy kevés, 
vagy téves. A történelemnek oknyomozó, te­
hát a legtanulságosabb oldalát elhanyagolja.

Mindjárt a bevezetésben érthetetlen László 
király viselkedése Kálmánnal szemben, hogy báty­
jának. (lezárnak, két fia közül miért választotta 
utódjául a trónutódlási rend ellen a fiatalabbat, 
Almost s mellőzni akarta Kálmánt ? 11a Acsády 
szerint nem igaz az, a mit a krónikások beszél­
nek, hogy Kálmánt azért mellőzte és papnak 
szánta, mivel púpos és dadogó volt, akkor mi

más oka lehetett ? Ezt Aesádytól nem tudjuk
meg Valamint azt is elhallgatja, hogy maga 
László király, midőn Kálmán mégis csak a trón 
után vágyott s a zárdából, a hol nevelték, Len­
gyelország »a szökött, maga László hivatta vissza 
s utódjául jelölte ki, úgy hogy elhalálozásakor 
az utódlás egészen az ő akarata szeriül ment

gl'61Ia pedig ez így történt, akkor hamis Acsá- 
dvnak a Kálmán király egész uralkodását jelle­
mezni akaró azon állítása, hogy „mivel Kálmán 
László király akarata elleti jutott trónra, uralko­
dása sokban szakítás László politikájával.“ (183. 
1.) Igen, Kálmán sok kérdésben máskép járt el, 
mint László; nevezetesen más volt a magatartása 
a \ 11. Gergely által a világegyházban megindított 
mozgalmakkal"szemben, csakhogy ennek oka nem 
valami dac-politika, hanem Kálmánnak azon mely 
theologiai képzettsége volt s a velejáró mély át- 
érzése az egyházi élet valódi szükségleteinek, me­
lvet Kálmán a zárdái nevelése alatt megszerzett 
magának és a mely nevelést, valamint Kálmán 
nagy tudását maga" Acsády sem tudja eléggé fel­
magasztalni.

A ki már így alapjában rosszul fogja fel 
Kálmán jellemét, hogy az aztán egyes tetteit sem 
képes helyesen megítélni, az természetes.

Lássuk a részleteket. Szt. László kezdetben 
VII. Gergelyhez ragaszkodott, de később, élete 
vége felé, megváltoztatta politikáját és az ellen­
pápához csatlakozott. Sem a coelibatusra — lé­
vén akkor nálunk is a görög keresztények példá­
jára nős kath. papok, mint másutt nyugaton — sem 
pedig az iuvestiturára vonatkozó pápai határoza­
tokat végre nem hajtotta. A meglevő okmányok 
szerint ezt kell állítanunk, ámbár a kérdés nem 
egészen világos, különösen a coelib Tusra nézve. 
Mert a szabolcsi zsinaton (1092.) megengedte 
ugyan, hogy az áldozárok és szerpapok, kik fel­
szentelések" előtt hajadon leányt vettek nőül, azzal 
továbbra is együtt élhetnek, de —■ sajátszerft — 
hozzátette, „inig erre nézve az apostoli szent­
atya tanácsot ad.“ Mi egyéb ez, mint nyílt kész­
ség meghajolni a pápa akarata előtt, ha az ellen­
kezőleg határoz ? Jött-e erre Rómából felelet s 
minő volt, nem tudjuk ; de a dekrétum semmiesetre 
sem mutat arra a merev ellenkezésre, melyet 
Acsády Lászlóban feltételez, a kit ugyanaz a 
római egyház később szentté avatott. (Fraknói, 
Magyarország összeköttetései a római szeut szék­
kel. 1901. 27. 1.)

Kálmán ellenben határozottan csatlakozott a 
reformhoz és II. Orbán pápához s eltiltotta a 
magyar kath. papságot a nősüléstől. Hogy ez va­
lami nagy ellenkezéssel járt volna, arról nem tud 
a történelem, valószínű jeléül annak, hogy a ta­
laj erre már László alatt elő volt készítve.

A második tény, hogy Kálmán az 1106-iki 
felsőolaszországi guastallai zsinaton az általáno­
san divó középkort visszaélésről, a püspökök iu- 
vestiturájárúl lemondott. Acsády előadása ebbeu 
sem korrekt, mintha nem is ismerné Fraknóinak: 
A magyar királyi kegyúri jogról (1895.) irt mun­
káját. Égy látszik, hogy ö is annak a n zetnek 
hódol, mintha a Szilveszter pápától szt. István­
nak adományozott apostoli követi kiváltság utó­
daira is átszállóit volna, melylyel aztán az egy­
ház belső ügyei körül is intézkedtek. Azt mondja : 
„István király es utódai magok töltötték be a 
püspöki állásokat slb.“ (189. 1.) Pedig ez tévedés. 
Az apostoli követség, a melylyel szent István fel 
volt ruházva, a személyes kiváltság természetét 
bírta és utódaira nem szállott át. (Fraknói 11. 
1.) Szt. István utódait csak az egyszerű patronatusi 
jog illette meg, mint más templomépítő világia­
kat s ha többet is tulajdonítottak maguknak, az 
visszaélés volt, nevezetesen az investiturás eljárás, 
melyet Kálmán követei is a guastallai zsinaton 
szabálytalanságnak neveztek. A püspököket a 
káptalanok választották.

Kálmán tehát végrehajtotta nálunk VII. 
Gergely reformjait; de ez nem a László király 
emléke iránti dacból, hanem azon mély belátás­
ból s theologiai tudatból származott, melylyel 
Kálmán László felett rendelkezett s melyet a kor 
szükséglete magával hozott. Az egyház így meg­
tisztítva. még jobban szolgálhatta a fejlődő nem­
zeti érdekeket, itt az általa gondozott hazában.

Nagy érdeme Kálmánnak s a mi dicsősé­
günk, hogy megelőzve korát s az általános jog­
fejlődést, meg a trienti zsinatot (1561.), elren­
delte. hogy a házasság mindig templomban, az 

j illetékes lelkész és alkalmas tanuk jelenlétében 
' köttessék. Miként jutott erre a gondolatra ? — 
j Acsády ezt sem nem méltatja elégge (lásd Kováts 
, Gyula A házasságkötés 1883. 6. 1.), sem értelmét fel 

nem fogja, midőn azt állítja, hogy ezen törvény 
által a kath. házasság felbonthatatlan lett. (194. 1.)



NYITRAMEGYEI SZEMLE,
Végű! kultúrtörténeti szempontból mennyivel 

érdekesebb lett volna fejtegetni Kálmán törvé­
nyét a boszorkányok egy fajáról (stligául, rnely- 
riM kimondja, hogy nincsenek s azt a nyugati 
államok hasonló intézkedéseivel összehasonlítani, 
mint Almos lázongásait hosszasan vázolni. I»e 
Acsádynak az okuyomozás nem a legerősebb ol­
dala, pedig mily tanulságosan domboríthatta volna 
ki Kálmánnak valóban korszakalkotó uralkodását!

I>i . Ihidek János.

TELEFON.
0. R. Bpatak, Cz. A. Spáca, .'•« L. P. Ne- 

vesinje (Hercegovina). A beküldött összeg fele a múlt 
félévre, fele pedig ezen folyó félévre íratott elő.

\ au szerencséin a t. közönség becses tudo­
mására hozni, hogy

redljog-uL

kéméníjseprtí-íizIetBfliEti
1903. évi Január hó 1 tői fiamnak adtam 
át. Évek hosszú során irántam tanúsított nagy­
becsű bizalmukért ezúttal köszönetét mondok, 
azon kérelemmel, hogy szives támogatásukban 
fiamat is kegyeskedjenek részesíteni.

Maradtam kiváló tiszteletül
Ronchetti József.

Tisztelettel bátorkodom a t. közönség becses 
tudomására hozni, hogy a

nyitrai reáljogu

kéményseprő-üzletet
1903. évi január hó 1-tól .rvámtól átvet­
tem. Midőn ezen alkalommal a t közönség be­
cses támogatását, kérném, értesítem, hogy igye­
kezni fogok a bel- es külföldön szerzett 15 eu 
tapasztalataimat minden tekintetben érvényesíteni, 
hogy kerületem tűzbiztonságát emelni segítsem. 
Azonkívül füst-lecsapódásoknál, valamint rossz 
fűtő és főző intézmények helyreállításánál szak­
szerű felvilágosításokat és útbaigazításokat bár­
kinek teljesen díjmentesen es, közlök.

Magamat szives jóakaratukba ajánlva, ma­
radtam kiváló tisztelettel kisz szolgájuk

Ronchetti Oszkár,
kéményseprő-mester. I

Hirdetmények o
jutányos áron felvétetnek

NYITRAMEGYEI SZEMLE
kiadóhivatalában

Ny Urán, Pnpnevelde-u.

Schwechaton az 1903. 
évi egész nyári gazdasági munkához 

két egyenkint 30 párból
Álló

munkás-csoport
felvétetik.

Az ajánlattevők forduljanak Dreher 
Antal jószágigazgatóságához Schwe­

chaton, Becs mellett.
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Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak 
utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben

Valódi méhviaszgyertya fehér ....
v „ sárga ....

Valódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
„ méhviasz-fáklya négy szegletes, 1 béllel

Méhviaszgyertya fehér....................................
Méhviaszfáklya négyszegletes 4 béllel 
Mehviasztekercs fehér vagy sárgái .
Művjiszgyertya fehér....................................
Müvíasz-tekercs fehér vagy sárga .
Mű viasz fáklya négyszegletes, 4 béllel 
Gyujtó-viaszhuzal, nem csepegő

» „ „ „ (francia) .
Finom tömjén egyptomi .....
Keresztelő-p amut, igen finom, 25 alekás csomag 
Legfinomabb égő olaj, előprésből .
Füstölő szén, finom praeperált. szagtalan

„ „ „ 1 tekercs .
tiuillon-lámpa teljes felszereléssel 
Guillon-lámpabél, francia (0. >/. 1. sz. 2. sz. 3. sz.)

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legolcsó 
liárniely fajta viaszgyertya 10 kgr. mennyiscgtől kezelve bt 

költség nélkül küldetik a megrendelő la 
33F- Részletes árjegyzék bérmentve.

egy évi

1 kgr. 5 kor — fill.
1 . 4 „ 40
1 » 5 20
1 , 5 20
1 , d 20

. 1 . 4 40
1 . S n — „} n 2 „ SO „
1 T» n 20 „
1 „ 3 „ 20
1 . 4 — „

. 1 drb.— n 20
1 „ — n 40
1 kgr. 2 40 fí

• 1 „ 00 „
1 . 1 „ 04

. 100 drb. ;’> 60
10 „ — 40 n

8 „ 24 „
3

napi árakon. ”
‘íate-cn é 
dvóre.

s minden mellék •

6-V>.

Van szerencsém a n. é. közönség bei sós tudomásaira laozui, hogy a hírneves és gyógyhatású

= valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC
ojrvtMlUli 1 «Ti» Un tat Nyítra «'»*t Nyitrumo^ye

ÄIT RJ E R FEREKC ur fűszer és csemege kereskedésének adtam át,
a hol az a legelőiivösebh árban szerezhető he.

7—is.

Viazonteláruaítoknak kedvezmény adatik.--------------
Kiváló tisztelettel Louis de Salignac és T&rsa, Cognac.

F E I, T II X 6 l .1 D 0 K S i (i!
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* Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többó mást nem szíhat.

leg-joTolc Tralódi fra.nn.cia,

SZÍVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Kvpvs Arjvü
■ p • wma

Jó cs olcsó órak
3 évi irá.bzn kiállítóit jót üli»»»! 

küld magánosok részére

EonrAd János
„r>. «mnv e.cst áruk kiviteli hi:* 

Hriix v-1. CsehoMig
.1 1,:.kel-r. Hiontoir-.'.r» 3 frt 7."i kr
V»< !i esü.t r.m. "M 5 frt '-’3 kr 
Valódi ezüst line 1 irt SO kr
S < ktd éh:••'*t<- r.í 1 fit if> kr

Cig. in » császári ás kir. as-iil 
van kiiiintrtt. tóid. kiilliti»"« arany 
r. ,,iist érm-kkol lón kitüntetve és 
vriek-e meló" elismer' I, leiekkel 
r-ndelkeaik (3S-M)

.zéket bdrntenIve küldök ingyen.

' *Ü * ^0*^
GrsRd Prix Fopofí K, és C.

testvérek
cíísz kir cdiiri szállítók

Moszkvában
vílnpliirü orosz 
liüravan theájn.
Legfinomabb minőség.

Iroda Becs Vll 2 Breíte^asse 9
}

'

Egyedül valóill iii«b<»1

A. gyógyszerész BALZSAMA.
•säls» ss srttsJLtsxá ÄÄÄV äéi’.efefleu hatá-ii gyógy« r a tüdőnek, a mellnek minden kóron állapotában, enyhíti a 
í rolni üeillMdti.« a váladékot, véget vett a fájdalmas köhogé.nek « kigyógyitj. a legre- 

I,aj,lkat Kittin ' hatása van a torokgynladas, rekedtség és a többi torokbajoknal.
3 tlapo-an elüli a lázakat, i. Meglepően gyógyítja a gyomor . a bélbetngaégeke óa 
. aggalá-t a testben fi. Szelíden mozdítja elő a szekelést a a vér t »ztoU.it, megtisztítja 
, Ä. megszabadít a búskomorságtól « a hypoehondriátó , javítja az .étvágyát s az 
enié'gtést Nagv zerti szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvastogaanal és azajrothadaskor s 
általában minden fog- és .rajbajoknál, megszünteti a felböfogést a szájnak s a gyomornak 
bűzét 7 Külsőleg csodálatos gvógyhatá-sal bír a sebekre, nj és régi forradásokra, Or­
báné kiüté-, varrat, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekely » borduizadas ea repe- 
,lés stb esetében, megszünteti a fejfájást, zligást, szaggatást, koszvenyt. tulfajdalmat stb. 
T e ’nini lii.dig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 

v z ba közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 
pás,..állomására bérmentve VJ Ka fagyd du,,la «ve, •/ K Bosznia es Herozegov.na reá,ere 

. .. .-I Q^jLtutn.iÁ- előrefizetés v. előleg beküldést mellett.

Allein etilt«-i.:

A. Thier tertgro''.,
ku K«‘ :• ■ •

Magyarország minden ^u».- - ••••- - ... - yr
■l-r,o K. K iesebb nem küldetik széjjel. Szétküldés

Uiéirf oirnwaH nn ? Holotr mind.-,.féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig 
rviieri SZBílVBO Oil l elkerüli a fájdalmas és veszélyas operálást, valamint amputálást A

'Vliif-rry \. gyógyszervsz egyedül valódi Czeiitilolia-kenócs
haemd'a'ánúl rendkívül ) ■ hatású a ecket gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhülténél

. A valódi ..o ntifolimn kemo s alkalmazható a gyermekagyasok rossz, természe u ^
mellbe ja b ál. szőj,tatók mell keményedévé, a tej elapadásának, az orbancnak eseteiben, továbbá IVS 
mindemé:, régi - rvek, láb- és caoulnyilások, sebek, folyások, dagadt hibák es oontrejiede-
-,k„ 1 vágás, szólás lövés és ül. által előidézett sebeknél: az idegen testek, pl. «
„vég s/á.-a. homok, tövis, seré stb. eltávolításánál, mi.nl-uf.de daganat, kinövés képződmény,_ • ' 1
ráknál v re , okolvar. körön,féreg, a lábnak körömgyülés. járasközbi., történt kiaebesulesv, fagyos ea eg 

i . . •. ...    : f.,v vAu •■.ítiíli L- i«pl.isíi 11» tnrnhda-'iinat. meerervült- ver. í

Hímző-munkákra
kr... n

,.<* PFAFF-varrógépeit

Szlúvik Konstantin Nyílra,
l»l*-l.unlii-Htvtl I 

1 *-

égotés karbunkul

édj- gyem
Prcgradában, égetve.l imited ggégytára az ..Őrangyalhoz“

címezzük

AI 
m

Thierry (Ado^f) Limited „Orangyal-győgyszerfár1 Pregrada
(Kohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Zf-vtMV:. MITTELBAU! S. — Bécsien BRADY L.
(40 - 52) ^Vl;,rnk'

--------------- -----------------------tams&iM

1 .k' tv Budapest ii TÖRÖK J.

A Pfaff • ' -k .dlérfdvg egyéb
acél alkatrészekből

állanak az utolsó csavarig.
' ipari

pépek iv.-ti ;V...n;ik. Ta?t'^-figuknál
va --------- itii',;, szül. jótálJÚSt biztosítok.

Javításokat elfogadok Árjegyzék ingyen.
Szldvilt Kcnslcmlin,

Húzás 19U3.
Egy sorsjegy árai kor,iámouassuk a >í<Egy sorsjegy ára 1 kor

Vásároljunl;

Húzás 1903. 
márczius I.

TANULÓ SORSJEGYET,
n 1 .lő/sof Ágost főhovreg úr és főmag.isságii Vttszar.v Kolos l.ibornok hereogjirimás ur
Kivódnokségr alatt álló Imilaj.usti Mária-kongrogáció FmevelS-intézote szegény tanulók javára

3TLa.g'3;7 scisjátékot rendez.

Húzás 19i>3. 
márczius 1.

A sorsjáték 1901. évi okt. ól-ón sö.ldti. sz. alatt lett a m. kir. pénzügy min. által engedélyezve. 
Sors gyek kaphatók a „Tanuló-Sorsjaték“ ir Iájában Budapest V., Alkotmány-u. 20. 

Kw7.rs 1903. március hó 1-én.

Egy sorsjegy ara 1 kor.

Főnyeremény 
10,000 k. értékben.
Összesen 1135 nyeremény, Egy soisjegy arai kor.

Húzás 1903. 
márczius 1.

\
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SZUPERFOSZFATOT
Stassfnrti kainitot

3

Sísssíiríi 0. . . . . . . .
szavatolt 12.4% tiszta káli 23— 24% km- szavatolt 40% tiszta káli 74 —73% kvn-

(savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

i-csm ii
(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb műtrágyái eleket, azonkívül
é 7: K 1 i c o t («»-ss*/.)

elismert kitnn min svgben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
V Budapest, V. Fürdő-utca 8.fp X V
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Huszár István könyvnyomdája Nyitván.
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